

# ЕКАТЕРИНБУРГСКІА

## ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

Выходятъ еженедѣльно. Цѣна съ до-  
ставкою и пересылкою 5 р. За объявле-  
нія взымается 10 к. со строки.

Подписка принимается въ редакціи:  
по Коковинской улицѣ, въ домѣ Уша-  
кова, № 16.

Годъ изданія девятый.

№ 48.

1894 г.

26 Ноября

ОТДѢЛЪ ОФИЦІАЛЬНЫЙ.

ОТЪ РЕДАКЦІИ

# ЕКАТЕРИНБУРГСКИХЪ

## ЕПАРХІАЛЬНЫХЪ ВѢДОМОСТЕЙ.

Екатеринбургскія Епархіальныя Вѣдомости будутъ издаваться въ 1895  
году на прежнихъ основаніяхъ.

**ЦѢНА ГОДОВОМУ ИЗДАНІЮ 5 Р. СЪ ПЕРЕСЫЛКОЮ.**

Деньги на выписку изданія, согласно распоряженію Консисторіи,  
отпечатанному въ № 47 Екатеринбургскихъ Епархіальныхъ Вѣдомо-  
стей за 1887 г., о.о. благочинные имѣютъ предетавить въ Конси-  
сторію. При этомъ редакція покорнѣйше проситъ всѣхъ о.о. благо-  
чинныхъ: а) озаботиться заблаговременною (ДО НАЧАЛА НОВАГО  
ГОДА) высылкою подписныхъ денегъ, такъ какъ въ самомъ началѣ  
года производится редакціею много крупныхъ расходовъ по изданію  
(на закупку годовой пропорціи бумаги, на уплату въ почтамтъ за го-  
довую разсылку №№ и др.), б) точно обозначить, отъ какой церк-  
ви и сколько именно денегъ посылается.



## ЕПАРХИАЛЬНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

### I. Архіерейскія служенія.

*17 Ноября—Четвергъ.*

Его Преосвященство въ крестовой церкви архіерейскаго дома въ сослуженіи протоіерея В. Луканина и монашествующей братіи предъ Божественною литургією совершилъ чтеніе акафиста Божіей Матери, именуемой „Утоли моя печали“.

*21 Ноября—Понедѣльникъ.—Введеніе во храмъ Пресвятыя Богородицы.*

Его Преосвященство Божественную литургію, по случаю престольнаго праздника, совершилъ въ Введенской церкви Ново-Тихвинскаго женскаго монастыря, въ сослуженіи протоіереевъ: В. Луканина и Г. Младова и священниковъ В. Лебедева и К. Корovina. За литургіей рукоположенъ во діакона учитель студентъ Пермской духовной семинаріи Александръ Скворцевъ. Поученіе говорилъ священникъ Владиміръ Лебедевъ.

### С в о б о д н ы я м ѣ с т а :

**СВЯЩЕННИЧЕСКІЯ:** въ Кузнецкомъ селѣ и Ново-Уткинскомъ заводѣ Екатеринбург. уѣзда, въ Ертарскомъ селѣ и при домово́й церкви Камышловскаго дѣтскаго пріюта Камышл. уѣзда; въ Верхне-Баранчинскомъ заводѣ и Мурзинскомъ селѣ Верх. уѣзда; въ Мостовскомъ селѣ Ирбитскаго уѣзда (о сред. сод. см. № 47 Е. В.)

**ДІАКОНСКІЯ:** при градо-Екатеринбургскихъ единовѣрч. церквахъ Спасской и Свято-Троицкой; въ Верхнейвинскомъ заводѣ, Бруснятскомъ селѣ, въ заводахъ: Невьянскомъ, Бѣльговскомъ, и Верхне-Тагильскомъ Екатеринбург. уѣзда; въ селахъ: Мѣхонскомъ, Кабанскомъ, Першинскомъ, Бѣлоярскомъ, Ново-Петропавловскомъ, Маслянскомъ, Водениковскомъ, Вознесенскомъ, Уксянской слободѣ, Широковскомъ, Сосновскомъ, Замараевскомъ и Бакланскомъ Шадр. уѣзда; въ селахъ: Балаирскомъ, Тамакульскомъ, Кочневскомъ, Володинскомъ и Красноярскомъ Камышл. уѣзда; въ заводахъ: Петро-Каменскомъ, Нижне-Тагильскомъ, Нижне-Туринскомъ и Висимо-Уткинскомъ Верх. уѣзда; въ селахъ: Невьянскомъ, Скородумскомъ, Харловскомъ и Ключевскомъ Ирбитскаго уѣзда (о средствахъ содержанія см. № 46 Епарх. Вѣд.)

**ПСАЛОМЩИЧЕСКІЯ:** въ Невьянскомъ заводѣ, въ селахъ: Черемисскомъ и Куяшскомъ Екатеринбург. уѣзда; въ Верхне-Баранчинскомъ зав., Ново-Туринскомъ селѣ, Черно-Источинскомъ зав., при градо-Верхотурскомъ Свято-Троицкомъ соборѣ, въ Тагильской слободѣ Верхотурскаго уѣзда; въ Рыбниковскомъ селѣ, при домово́й церкви Камышловскаго дѣтскаго приюта Камышловскаго уѣзда; въ Ярославскомъ селѣ Ирбитскаго уѣзда (о сред. сод. см. № 47 Е. В.)

Съ 15 Ноября при *градо-Верхотурской Воскресенской церкви*; средства сод.: жал. отъ прих. 60 р.; дох. до 400 р.; капит. причта 2038 р.; душъ муж. пола 343 и жен. 386.

**ПРОСФОРНИЧЕСКІЯ** въ селахъ: Карабольскомъ, Нижнемъ, Больше-Бруснянскомъ и Абрамовскомъ Екатеринбургскаго уѣзда; въ селахъ: Ячменевскомъ и Мингалевскомъ Шадринскаго уѣзда; въ Никольскомъ селѣ, Верхне-Салдинскомъ заводѣ, Краснопольскомъ селѣ и Верхне-Туринскомъ заводѣ Верхотурскаго уѣзда; въ Ирбитскомъ заводѣ Ирб. уѣзда; въ Ирбитско-Вершинскомъ селѣ Камышл. уѣзда (о сред. сод. см. № 46 Е. В.)

### III. Перемѣны по службѣ.

**Опредѣленъ** псаломщикъ градо-Верхотурской Воскресенской церкви Свмеонъ *Гвоздевъ* на діаконское мѣсто къ церкви Турьинскихъ рудниковъ Верх. уѣзда 15 Ноября.

**Допущенъ** къ исправленію должности псаломщика окончившій курсъ Камышловскаго духовнаго училища Андрей *Боголюбовъ* при церкви Тыгшскаго села Камышловскаго уѣзда 16 Ноября.

**Назначены** на должность помощника благочиннаго по 4-му округу Камышловскаго уѣзда священникъ села Куровскаго Стефанъ *Луканинъ*, по 2-му округу того же уѣзда священникъ села Колчеданскаго Михаилъ *Павиновъ*, оба 16 Ноября.

### IV. Преподаііе Архипастырскаго благословенія.

Резолюціею Его Пресвященства отъ 10 Ноября преподаііе архипастырское благословеніе псаломщику Клевакинско́й церкви Петру *Коровину*, четвертый учебный годъ безмездно, съ усердіемъ и успѣхомъ трудящемуся въ мѣстной ц.-приходской школѣ.

## V. Присоединение изъ раскола къ православію.

Причтомъ Георгіевской церкви Камышевскаго села Екатеринбургскаго уѣзда 30 Октября сего года воссоединена съ св. православною церковію уклонившаяся 22 года назадъ изъ православія въ расколъ мѣщанская дѣвица города Екатеринбурга Параскева Ѳеодорова Карпова и присоединены чрезъ таинство св. муропомазанія незаконнорожденныя дѣти вышеозначенной Карповой Іоаннъ, Марія, Іуліанія и Вуколь.

### *Отъ Епархіальнаго Училищнаго Совѣта.*

Требуются: а) опытный учитель для школы грамоты при единовѣрч. ц. *Верхъ-Нейвинскаго завода* (жал. 180 р. въ годъ); б) опытный учитель или учительница для *Пальниковской* школы грамоты Екат. у. (жалованья 180 р. отъ Верхнейвин. ц.-прих. Попеч. и готовая квартира), для *Митляевской* школы грамоты Верх. у. (жалованья 240 р.) и для *Южаковской* ц.-приходской школы, района Нижне-Тагильскаго Отдѣленія Совѣта (жалованья 120 руб. въ годъ).

### III. Перемѣны по службѣ.



---

ОГВАВЛЕНІЕ: Отъ Редакціи. — Епархіальныя извѣстія. —  
Отъ Епархіальнаго Училищнаго Совѣта.

---

# СКАТЕРНИБУРГСКИА

## ЕПАРХІАЛЬНЫА ВЪДОЖОСТИ

Годъ изданія девятый.

№ 48. 1894 г. 26 Ноября.

### ОТДѢЛЪ НЕОФИЦІАЛЬНЫА.

#### Императоръ Александръ III.

Не вѣрилось въ несчастіе, а оно было близко, оно предчувствовалось, но ему не хотѣлось вѣрить. Сердце сжималось отъ печали, отъ предчувствія и искало надежды, хотя бы намекъ на надежду въ этихъ краткихъ, слишкомъ краткихъ извѣстіяхъ о ходѣ болѣзни Государя. По этимъ намекамъ на опасное положеніе больного Государя, по этимъ намекамъ на силы Его, на выказываемую Имъ бодрость составлялись свои предположенія, которыя спѣшили освѣтить распросами у знакомыхъ врачей. Ловили всякій слухъ, допрашивали каждаго прїѣзжаго съ юга, справлялись съ извѣстіями иностранныхъ газетъ, гадали, спорили и даже самый лучъ надежды принимали съ увѣренностью, что Государь будетъ жить. Все это доказывало, какъ велика была любовь къ Государю и вѣра въ Него, какія надежды возлагали на Его чуткое сердце, на Его русскій разумъ, на Его любовь къ Россіи.

Еще на этихъ дняхъ мы читали, какъ Онъ бодро борется со своимъ недугомъ, какъ Онъ хочетъ утѣшить беззавѣтно любящихъ Его Государыню и Дѣтей, работая черезъ силу, не беспокоя никого ночью, самъ одѣваясь, безъ помощи прислуги, и пользуясь каждою ми-

нудю облегченія, чтобъ посвятить его дѣламъ своего широкаго царства. Онъ являлся Царемъ и мужественнымъ человѣкомъ до послѣдней минуты, до послѣдняго бѣненія сердца своего, полагая, что жизнь Его принадлежитъ не Ему, а Его родинѣ, Его Россіи, и мы до послѣдней, роковой минуты не теряли надежды, и кончина Государя явилась для всѣхъ неожиданныхъ горемъ.

И не у насъ однихъ, не въ одной Россіи, во всемъ мѣрѣ болѣзнь Государя отозвалась глубоко и еще глубже отзовется Его преждевременная кончина.

Всѣ знаютъ о томъ впечатлѣніи, о тѣхъ симпатіяхъ, которыя широко волною зашумѣли во всѣхъ концахъ Европы и въ особенности во Франціи, когда пришли туда извѣстія объ опасной болѣзни Государя. Вѣчно занятое многообразными *близкими* вопросами, общественное мнѣніе вдругъ поняло, какая опасность надвигается и какой это удивительно честный человѣкъ, какой это Царь спокойный, искренній, любящій правду и ненавидящій ложь, и какъ многое отъ него зависѣло въ этой Европѣ, полной культуры, богатства, художества, всякихъ чудесъ, но и полной затаенной вражды и ненависти. Всѣ любящіе миръ почувствовали, что теряютъ самаго могущественнаго друга мира. Гдѣ то тамъ на Сѣверѣ въ снѣгахъ, въ сказочной, угрюмой Россіи сидѣлъ этотъ богатырь и думалъ свою ежедневную честную думу и дѣлалъ свое ежедневное тяжелое, отвѣтственное дѣло Монарха. Чѣмъ-то сердечнымъ, скромнымъ и таинственно-трогательнымъ Онъ былъ окруженъ въ своей семьѣ, въ своемъ рабочемъ кабинетѣ. Гдѣ то раздавались воинственные рѣчи, угрозы, шумѣли витіи, думая потрясать мѣръ, лились льстивыя рѣчи, заискиванія извнѣ, но Онъ продолжалъ свою упорную работу, чужь собственнымъ сердцемъ то, что

есть самое важное въ жизни и старался, чтобъ это самое важное торжествовало. И это самое важное было миръ и правда. Самые недовѣрчивые, самые великіе дипломаты должны были спрятать передъ нимъ свое лучшее оружіе. Никогда Европа не бывала передъ такимъ явленіемъ, какое представлялъ собою почившій Государь. Она заключала столько союзовъ, которые назывались не только двойственными и тройственными, но даже священными; но всѣ эти союзы имѣли въ виду честолюбивыя цѣли, грозившія миру. Боже мой, неужели Россіи такъ слаба, неужели правда такъ немогуща, а ложь такъ всемогуща, что только въ этихъ тройственныхъ и священныхъ союзахъ сила вещей? И Онъ остался одинъ съ своей Россіей, и около Него соединились въ отсоузы, и грозили, высчитывали свои силы, клеветали на Россію, считая ее чуть ли не дикою ордою. Но онъ оставался спокойнымъ и сильнымъ своей великой честностью челоуѣка и Царя и своимъ глубокимъ религіознымъ чувствомъ. И Онъ побѣдилъ Европу, Онъ заставилъ ее цѣнить миръ и вѣрить Ему, Русскому Царю, вѣрить Его чистому сердцу.

И вотъ этотъ побѣдитель миромъ, этотъ искренній служитель мира, этотъ ненавистникъ лжи, этотъ челоуѣкъ, въ силы котораго всѣ вѣрили, котораго такъ любила Россія и который такъ любилъ ее, опочилъ на вѣкъ...

Царствованіе Его, во которомъ мы говоримъ ниже, было слишкомъ кратко для того, чтобъ Онъ могъ сдѣлать все, чего желала Его истинно русская душа, Его правдивое русское сердце. Но Онъ совершилъ все, что могъ. Онъ былъ сердцемъ своимъ всегда со своимъ народомъ и въ радости и въ бѣдѣ. Онъ не задумался ни минуты сотни милліоновъ отпустить народу во время голода, и былъ счастливъ, что Русь вышла изъ это-

го испытанія. Онъ почилъ въ сознании Человѣка и Царя, который помнилъ всегда о смертномъ часѣ и своей совѣсти, никогда не забывая, что онъ Царь и что Онъ обязанъ дать отчетъ предъ Престоломъ Всевышняго. Истинно Русскій Царь, выразитель лучшихъ свойствъ русскаго человѣка, великій работникъ на престолѣ, Онъ много вынесъ и душевныхъ тревогъ, правя такимъ огромнымъ царствомъ и утверждая въ Европѣ миръ. Неустанное трудолюбіе, необыкновенное вниманіе къ своимъ обязанностямъ сломили его здоровье. Не доживъ нѣсколько лѣтъ до конца величайшаго въ исторіи міра столѣтія, Онъ оставилъ послѣ себя вѣчную благодарную память: Онъ, и никто другой, утвердилъ во всей Европѣ сознаніе, что миръ народовъ есть истинное, святое и величайшее благо. И за это миръ Его благословлялъ, и горячо любила Россія.

Онъ скончался, какъ жилъ, какъ разстаются съ жизнью простые русскіе люди, крѣпкіе своей чистой совѣстью, своей горячей вѣрой въ Бога и въ безсмертіе души. Сохраняя полное сознаніе, видя вокругъ себя всѣхъ тѣхъ, кого Онъ любилъ, слыша рыданія и слезы, теряя все, что Ему было мило на землѣ, Онъ тихо отходилъ туда, гдѣ нѣтъ болѣзней и печалей.

Миръ праху Государя, Который высоко держалъ знамя великаго и миролюбиваго русскаго народа, Который былъ искреннимъ христіаниномъ, Который возвысилъ значеніе своей родины и любилъ ее превыше всего. Миръ праху Государя, Который высокимъ своимъ примѣромъ, своей безупречной семейной жизнью, чистою, какъ кристалль, поднялъ нравственный характеръ русскаго человѣка и любовь къ правдѣ и искренности. Благодарная Родина вѣчно будетъ помнить въ Немъ своего добраго, мудраго, любящаго и миролюбиваго

ваго Государя и своего возлюбленнаго Сына, Который отдалъ всю свою жизнь и служилъ ей до самопожертвованія, до послѣдняго біенія своего благороднаго сердца.

Императоръ Александръ Александровичъ, преждевременную смерть котораго оплакиваетъ не только вся Россія, но и весь образованный міръ, вступилъ на престоль въ чрезвычайно трудную минуту. Россія не оправилась еще въ экономическомъ отношеніи отъ послѣдствій тяжелой восточной войны 1877—1878 гг. и неурожая 1880 года, а въ политическомъ—трагическая смерть Императора Александра II обнаружила наше внутреннее нестроеніе и чрезвычайно опасное шатаніе умовъ. Въ то время, когда одна часть русскаго общества была испугана реформами, быстро слѣдовавшими одна за другою, другая часть находила, что мы слишкомъ еще медленно шли на пути прогресса и что лучшее средство къ успокоенію взволнованнаго общества были бы уступки въ самомъ либеральномъ духѣ.

Императоръ Александръ III далеко не оставался въ теченіе многихъ лѣтъ, какъ Наслѣдникъ Цесаревичъ, безучастнымъ зрителемъ происходившаго, близко видѣлъ всѣ явленія послѣдняго царствованія и хорошо ознакомился съ положеніемъ вещей, чтобы составить себѣ весьма опредѣленный взглядъ на великое и тяжкое служеніе, выпавшее на его долю.

Поэтому быстро освоился Онъ со своимъ новымъ положеніемъ и повелъ государственный корабль въ томъ направленіи, которое признавалъ наиболѣе для Россіи благодѣтельнымъ.

Прежде всего озаботился Онъ поднять авторитетъ власти и мысль свою выразилъ въ знаменитомъ манифестѣ 29-го апрѣля 1881 года, гдѣ заявилъ, что „ста-

новится бодро на дѣло правленія съ вѣрою въ силу и истину самодержавной власти,“ которую Онъ „призванъ утверждать и охранять для блага народнаго отъ всякихъ на нее поползновеній!“ Манифестъ этотъ сдѣлался какъ бы программю Его славнаго царствованія.

Россія, дѣйствительно, находилась въ это время въ состояніи броженія, которое для русскаго глаза было еще менѣ замѣтно, чѣмъ для иностраннаго. Реформы Александра II, быстро чередовавшіяся и не вполне между собою соглашенныя, хотя иногда немедленно ограничивались въ практическомъ своемъ приложеніи противъ руководившей ихъ идеи, въ общемъ создали совершенно новый порядокъ вещей, колебавшій въ существенныхъ основаніяхъ историческій складъ русской жизни, и требовалось продолжительное время, чтобы государственный организмъ освоился съ новымъ режимомъ.

За двадцать шесть лѣтъ все подверглось болѣе или менѣ коренной ломкѣ. Дворянство утратило значительную часть своихъ политическихъ правъ и разорилось, появился нигилизмъ, увлекшій массу неопытной молодежи; городская, земская, судебная и университетская реформы дали широкое самоуправленіе элементамъ, далеко не подготовленнымъ пользоваться вновь дарованными правами; крестьяне, получившіе гражданскія права и распоряженіе огромнымъ земельнымъ имуществомъ, были оставлены безъ прочнаго надзора и руководства. Къ этому слѣдуетъ прибавить мощное вліяніе совершенно новыхъ элементовъ: желѣзныхъ дорогъ, свободнаго труда, всесословной военной повинности, болѣе или менѣ безцензурной печати, адвокатуры, биржеваго ажіотажа, свободной продажи вина, возможности ѣздить за границу, наглухо закрытую еще не-

давно. и т. д. Каждый изъ этихъ элементовъ вносилъ въ русскій организмъ новую дозу возбужденія, каждый имѣлъ свое значеніе и свое оправданіе, но каждый отзывается на этомъ сложномъ организмѣ, какъ если бы десять докторовъ одновременно лечили больного, хотя и самыми лучшими, но сильно дѣйствующими средствами.

Александръ III видѣлъ, что Россія нуждалась не въ новомъ напряженіи умовъ, не въ новыхъ обѣщаніяхъ, а, наоборотъ, въ хладнокровномъ пересмотрѣ сдѣланнаго, въ устраненіи выказавшихся недостатковъ, въ уничтоженіи злоупотребленій, которыя, — увы! — не уменьшились, а увеличились, несмотря на расширеніе образованія и гласности, а для сего прежде всего — въ поднятій авторитета правительства и власти.

Въ этомъ смыслѣ и были приняты мѣры какъ къ пересмотру городского и земскаго положенія и судебныхъ уставовъ, такъ и къ установленію надзора за крестьянскимъ самоуправленіемъ, помощью учрежденія земскихъ начальниковъ. Последнее учрежденіе имѣло цѣлью и поднятіе дворянства. Въ томъ же духѣ укрѣпленія интересовъ отдѣльныхъ сословій были учреждены Дворянскій и Крестьянскій земельные банки, изданы правила о наймѣ на сельскія и фабричныя работы, введена фабричная инспекція, облегчены выкупные платежи и упорядоченъ переселенческій вопросъ. Въ духѣ усиленія власти послѣдовалъ и пересмотръ университетскаго устава и преобразовано низшее и среднее образованіе развитіемъ профессиональнаго образованія, съ передачею начальнаго образованія православной церкви.

Внутреннія реформы Александра III были основаны на строго національной почвѣ. Тамъ, гдѣ дѣло шло о крѣпости государственнаго организма, не могло быть рѣчи о поблажкахъ какимъ-либо сепаратистскимъ тен-

денціямъ. Въ этомъ смыслѣ политика покойнаго Государя была твердою и неизмѣнною. Взявъ за основаніе принципъ: „Россія для русскихъ“, онъ положилъ предѣлъ весьма опасному возрастанію землевладѣнія иностранцевъ въ западной Россіи, ограничилъ еврейскую эксплуатацію сельскаго населенія, уничтожилъ совершенно ненужную отдѣльность кавказскаго управленія отъ центральной власти, продолжалъ твердую русскую политику въ Царствѣ Польскомъ, начатую съ половины 60-хъ годовъ, хотя и примирился съ нацою, окончательно уничтожилъ средне-вѣковыя нѣмецкія привилегіи прибалтійскихъ губерній и началъ пересмотръ столь же несогласныхъ съ единствомъ Россіи и русской исторіей привилегій Финляндіи. Все это были, такъ сказать „внутреннія завоеванія“, завершеніе русскаго единства, которому Государь твердо слѣдовалъ въ свое царствованіе.

Въ экономическомъ и финансовомъ отношеніи, несмотря на великое бѣдствіе неурожая 1891 г. и на обѣдненіе сельскаго сословія во внутреннихъ губерніяхъ, какъ слѣдствіе оставленія крестьянъ безъ всякаго руководства, Россія сдѣлала за время царствованія Александра III немаловажные успѣхи. Важнѣйшими были освобожденіе отъ иностранной зависимости по отношенію къ предметамъ промышленности, пересрочка государственнаго долга съ пониженіемъ процентовъ, уничтоженіе дефицита въ государственной росписи, выкупъ значительной части желѣзныхъ дорогъ въ казну съ устраненіемъ концесіонеровъ, преобразование Государственнаго банка, ограниченіе свободнаго распоряженія лѣсами, изданіе желѣзнодорожнаго законодательства и сооруженіе Сибирской желѣзной дороги.

Уже вступивъ на престоль (циркулярная депеша 4-го апрѣля 1881 г.), Государь возвѣстилъ инострант-

нымъ державамъ, что „призванъ охранять общій миръ“, что на Россіи лежитъ прежде всего забота о самой себѣ и что только долгъ защитить честь свою отъ опасности можетъ отвлечь ее отъ внутренней работы.“ Въ томъ же направленіи дѣйствовалъ Онъ все царствованіе, и если былъ государь, который имѣлъ право сказать: „L'Empire s'est la paix“ („Имперія — это миръ“), то именно Онъ.

Хотя одного охраненія общаго мира и репутаціи Миротворца было бы достаточно для укрѣпленія славы Александра III въ области иностранной политики, о чемъ еще недавно такъ краснорѣчиво засвидѣтельствовалъ графъ Розберри, но за покойнымъ останется еще большая заслуга по поднятію значенія Россіи въ сонмѣ европейскихъ державъ, пошатнувшагося влѣдствіе неблагоприятнаго исхода Берлинскаго конгресса. Постоянное недоброжелательство Англии, коварное поведеніе Австріи въ Крымскую войну и неудачное воскрешеніе Наполеономъ III польскаго вопроса, бросили насъ въ объятія Германіи и дружба послѣдней мало-по-малу обратилась въ тягостную зависимость. Германія сама сознавала, что Россія не стерпитъ своего подчиненнаго положенія и заключила противъ насъ тайный тройственный союзъ.

Не взирая на глубокое уваженіе къ престарѣлому императору Вильгельму и на родственныя связи, а также на традиціи, вошедшія въ кровь и плоть нашей дипломатіи, императору Александру III удалось поставить себя вполнѣ независимо отъ Германіи, царившей на континентѣ Европы, а затѣмъ и осуществить старинную завѣтную мечту русскаго образованнаго общества — завязать дружественныя отношенія съ Франціей, оставшейся одинокою послѣ разгрома 1870 года.

Теперь документально разъяснено, что въ столь

плодотворномъ сближеніи Россіи съ Франціей инициатива принадлежала всецѣло Александру III и что ему, кромѣ зависти и соперничества другихъ европейскихъ державъ, пришлось преодолѣть глубокое недоброжелательство и непониманіе даже многихъ весьма вліятельныхъ государственныхъ людей Франціи, по традиціи относившихся къ Россіи съ большимъ недовѣріемъ.

Дружба съ Франціей совершенно парализовала замыслы тройственного союза и, вмѣсто угрозъ европейскому спокойствію, вооруженные съ головы до ногъ союзники затаили жалостную пѣснь о благахъ мира.

Искреннее и глубокое миролюбіе Императора Александра III не остановило расширенія русскаго могущества. Закончивъ съ честью походъ на Геокъ-Тепе и проучивъ англичанъ и афганцевъ подъ Кушкою, покойный Государь значительно расширилъ предѣлы Россіи занятіемъ Мерва, Серакса и Памира и вассальнымъ подчиненіемъ Бухары.

Въ соотвѣтствіе съ усиленіемъ нашего политическаго положенія шло, конечно, усовершенствованіе нашей арміи и нашего флота. Уже будучи Наслѣдникомъ Цесаревичемъ, Александръ III не сочувствовалъ многимъ нововведеніямъ гр. Милютина и держалъ въ извѣстномъ спорѣ съ послѣднимъ сторону кн. Барятинскаго. Личное участіе покойнаго Государя въ Восточной войнѣ, гдѣ онъ съ честью командовалъ одной изъ армій и сдѣлалъ славный походъ на Османъ-Базаръ, Разградъ и Эска-Джума выказали ему еще болѣе недостатки тогдашняго нашего военнаго устройства. За тринадцать лѣтъ Его царствованія на военную часть было обращено особое вниманіе и въ этомъ отношеніи сдѣланы огромные успѣхи, увеличена численность войскъ, сокращенъ срокъ службы, измѣнено обмундированіе и

вооруженіе, построены крѣпости на западной границѣ, введена военная повинность на Кавказѣ, измѣненъ совершенно планъ мобилизаціи, переорганизованы казачьи войска, которыми особенно всегда интересовался Александръ III. возстановлены кадетскіе корпуса и т. д.

Тѣ же разумныя реформы коснулись и военного флота, который покойный Государь любилъ смолоду, принявъ дѣятельное участіе въ созданіи въ 1877 г. Добровольнаго флота. Наши морскія силы совершенно преобразовались за послѣднія десять лѣтъ постройкою превосходныхъ большихъ и скороходныхъ боевыхъ судовъ, возстановленіемъ Черноморскаго флота, улучшеніемъ личнаго состава флота, сооруженіемъ Либавскаго порта и многими другими мѣропріятіями.

Любя военную часть, Александръ III былъ чуждъ, однако, милитаризма, и плачь-парадныя премудрости, такъ долго считавшіяся у насъ основаніемъ военного ремесла, не любилъ и не придавалъ имъ значенія.

Какъ человекъ, Императоръ Александръ III отличался спокойнымъ умомъ, прямою мысли и болѣе всего любилъ правдивость. Если кто-либо хотѣлъ отъ него скрыть или изукрасить истину, то навсегда лишился его довѣрія, хотя вообще онъ привыкъ къ людямъ и не любилъ мѣнять сотрудниковъ, а также своего мнѣнія о людяхъ. Прямота Его взглядовъ видна въ томъ, что онъ никогда не стѣснялся соглашаться съ мнѣніемъ меньшинства, если считалъ его справедливымъ. Въ извѣстномъ дѣлѣ о влюченіи Ростова и Таганрога въ Донскую область Онъ согласился съ мнѣніемъ одного члена Государственнаго Совѣта противъ тридцати.

Твердость характера Покойнаго подтверждается многими фактами. Наиболѣе извѣстны увольненіе отъ должности графа Валуева и отъ службы: свѣтлѣйшаго

князя Ливена и генераль-адъютанта Крыжановскаго, послѣдняго безъ прошенія, за допущенныя въ раздачу башкирскихъ земель злоупотребленія. Онъ не задумался также исключить изъ русской службы болгарскаго князя Александра, когда убѣдился, что онъ измѣняетъ интересамъ Россіи, принесшей такъ много жертвъ на освобожденіе неблагодарнаго болгарскаго народа. Ту же строгость проявлялъ онъ даже и по отношенію къ лицамъ Царствующаго Дома.

Симпатичная наружность покойнаго Государя, добрые голубые глаза и привѣтливая улыбка слишкомъ хорошо всеѣмъ извѣстны, чтобы ихъ описывать; прибавимъ, что Онъ отличался большою физическою силою, и хотя перенесъ въ молодости тифъ въ чрезвычайно тяжелой формѣ и недавно инфлуэнцу, но, казалось имѣлъ все задатки долгой жизни. Замѣчательно, что Крыма, гдѣ такъ преждевременно и въ такихъ ужасныхъ страданіяхъ окончились еге дни, Онъ никогда не любилъ и, по фатальному стеченію обстоятельствъ, Онъ потерялъ тамъ нѣсколькихъ близкихъ ему лицъ.

Онъ любилъ самостоятельно обдумывать каждое дѣло серьезно и спокойно лично, и избѣгалъ посредниковъ, почему не любилъ случайныхъ докладчиковъ. „Для чего будетъ объяснять Мнѣ дѣло, говаривалъ Онъ,—человѣкъ, который знаетъ его менѣе, чѣмъ Я?“. Онъ всегда очень старался узнать истину и неоднократно строго подтверждалъ, чтобы все письма и прошенія, адресуемая на Его имя, непременно доставлялись Ему въ собственныя руки. Все всеподданнѣйшіе отчеты губернаторовъ онъ внимательно прочитывалъ и испещрялъ замѣтками, по которымъ требовалъ сужденій Комитета Министровъ. Въ своихъ резолюціяхъ Онъ не-

рѣдко высказывалъ въ рѣзкой формѣ свое мнѣніе, не терпя, какъ сказано, лжи и обмана.

Онъ охотно принималъ всѣхъ занимающихъ сколько-нибудь замѣтное служебное положеніе, принималъ ученыхъ и выдающихся писателей и, отличаясь простотою въ обращеніи, каждому подавалъ руку и неизмѣнно каждому говорилъ вы. Французскихъ гостей во время Кронштатскаго посѣщенія поразило, что Онъ выслушалъ Марсельезу стоя. Онъ былъ идеальнымъ семьяниномъ, избѣгалъ пышности, внѣшняго блеска и ненужной роскоши. При себѣ Онъ желалъ видѣть только лицъ, пользовавшихся полною Его довѣренностью; по этому сократилъ до minimum'a обширную Главную квартиру, состоявшую при Александрѣ II изъ сотенъ генераловъ и флигель-адъютантовъ.

Вступивъ на престолъ, Онъ не переѣхалъ въ Зимній дворецъ, а остался въ Аничковомъ, гдѣ жилъ очень скромно еще Наслѣдникомъ, онъ расширилъ только садъ этого дворца, гдѣ зимою строились горы и гдѣ Онъ иногда игралъ съ Августѣйшими дѣтьми въ снѣжки. Въ Гатчинѣ, гдѣ Онъ проводилъ большую часть года, Онъ жилъ въ обстановкѣ богатаго помѣщика: большая часть комнатъ и парка были отданы для игръ Августѣйшихъ дѣтей; лѣтомъ Онъ любилъ посѣщать финскія шхеры, гдѣ удилъ рыбу и проводилъ время совершенно запросто въ самомъ тѣсномъ кругу близкихъ Ему людей. Настоящимъ отдыхомъ для Него было посѣщеніе скромнаго Копенгагена, гдѣ Онъ жилъ совсѣмъ уже частнымъ человѣкомъ.

Замѣчательна еще въ Немъ была любовь ко всему му русскому. Онъ первый изъ русскихъ, послѣ Θεодора и Іоанна Алексѣевичей, носилъ бороду. Наши раскольники и старовѣры получили при Немъ возмож-

ность болѣе свободно отправлять свое богослуженіе. Онъ любилъ русскую кухню, внимательно читалъ русскія газеты, любилъ литературу, давалъ пенсіи замѣчательнымъ русскимъ писателямъ, считая, что они служатъ родинѣ своими произведеніями, и старался поощрять русское искусство, особенно живопись и музыку. Къ послѣдней у него была природная склонность, и, будучи Наслѣдникомъ престола, Онъ нерѣдко участвовалъ въ оркестровыхъ исполненіяхъ, играя на духовыхъ инструментахъ.

Изъ театральныхъ представленій Онъ любилъ веселую французскую комедію и отъ души громко и добродушно смѣялся въ комическихъ мѣстахъ.

Россія имѣла счастье въ теченіе XIX столѣтія видѣть на престолѣ непрерывный рядъ замѣчательныхъ государей. Императоры Александръ I, Николай I и Александръ II каждый обладалъ выдающимся государственнымъ умомъ и рѣдкими качествами правителя и каждый изъ нихъ оставилъ замѣтный слѣдъ во всемирной исторіи, а въ русской охарактеризовалъ собою цѣлую эпоху.

Императоръ Александръ III является вооруженнымъ такимъ же ореоломъ величія. Это была крупная, цѣльная личность, своими внутренними и наружными качествами удивительно соответствовавшая понятію о Самодержцѣ и Великомъ Государѣ всея Россіи.

Тринадцать лѣтъ непрерывнаго мира, управленія спокойнаго, разумнаго и твердаго въ духѣ народномъ, съ горячимъ желаніемъ преслѣдовать злоупотребленія и упрочить могущество и благоденствіе Россіи, таковъ конечный результатъ царствованія Императора Алек-

сандра III, которое исторія, несомнѣнно, отнесетъ къ числу наиболѣе плодотворныхъ въ тысячелѣтней жизни Русскаго Государства.\*)

### Освященіе новаго зданія Каслинской церковно-приходской школы.

17 октября въ Каслинскомъ заводѣ происходило школьное торжество. Мѣстнымъ обывателемъ торговцемъ Михаиломъ Ивановымъ Блиновскимъ на собственные средства было вновь отстроено обширное деревянное зданіе для церковно-приходской школы и пожертвовано въ пользу Миссіонерскаго Комитета, въ вѣдѣніи коего находится школа, въ память чудеснаго событія 17 октября 1888 года. По окончаніи богослуженія въ этотъ день, изъ Успенскаго храма, духовенствомъ обѣихъ заводскихъ церквей, былъ совершенъ торжественный крестный ходъ на площадь Георгіевской часовни къ новому школьному зданію. Г. Земскій начальникъ, волостной старшина и большая толпа народа, со множествомъ дѣтей-школьниковъ, сопровождала это шествіе. Въ числѣ несомыхъ святынь были двѣ дорогія школьныя иконы, московской иконописи, въ кіотахъ, съ изображеніями Св. Кирилла и Меѳодія, Стефана Пермскаго и праведнаго Сумеона Верхотурскаго; эти иконы несли жертвователь ихъ, Блиновскихъ и учитель школы. Масса народа, блестящія облаченія священнослужителей, блескъ золота, серебра на иконахъ и хоругвяхъ, стройное пѣніе пѣвчими и клиромъ тропарей святымъ, при тихой и ясной погодѣ, представляло чудную картину... Едва шествіе достигло возвышенной Георгіевской площади, какъ глазамъ всѣхъ

\*) „Новое Время“ за 1894 г., № 6698.

предстало обширное новое зданіе школы, разукрашенное флагами. Быстро всѣ комнаты зданія наполнились и, лишь только установился порядокъ, какъ произнесена была о. завѣдующимъ школой рѣчь о значеніи церковно-приходскихъ школъ и о сочувствіи къ нимъ. Въ концѣ своей рѣчи о. завѣдующій священникъ Г. В. выразилъ признательность жертвователю отстроенной школы. Послѣ рѣчи началось водосвятное молебствіе съ прибавленіемъ молебнаго пѣнія св. угодникамъ, изображеннымъ на пожертвованныхъ иконахъ. Возглашены были многолѣтія Государю Императору и всему Царствующему дому, Святѣйшему Синоду, Пресвященнѣйшему Аванасію и строителю школы со всѣми присутствующими; комнаты школьнаго зданія и пріюта башкирскаго\*) были окроплены Св. водою, а предстоявшіе приняты ко кресту, послѣ чего крестный ходъ съ тѣмъ же благолѣпіемъ сталъ возвращаться обратно. Оставшіеся въ школъ родители дѣтей съ любопытствомъ осматривали зданіе и, любуясь имъ, въ простотѣ заключали свое впечатлѣніе такъ: „чего нашимъ ребятамъ житье-то будетъ, чистый рай!..“ И, дѣйствительно, зданіе чистое, свѣтлое, обширное, находится въ центральномъ мѣстѣ, на возвышенной площадкѣ. Три классныя комнаты вмѣстимостью до 40 куб. сажень, есть помѣщеніе для учителя, дворикъ и проч. Стоимость такого пожертванія можно оцѣнивать выше 2 тысячъ рублей. Чего же желать лучшаго?!... Пожелаемъ лишь, да умножаются такіе жертвователи на пользу церковныхъ школъ и да укрѣпляется благоденствіе сихъ школъ! В.

\*) Который помѣщается рядомъ со школою и соединенъ съ нею корридоромъ. Зданіе пріюта устроено на средства Миссіонерскаго Комитета и предназначено для помѣщенія мальчиковъ — дѣтей башкиръ, обучающихся въ церковно-приходской Каслинской школъ.

## ОБЪЯВЛЕНІЯ:

### ОТКРЫТА ПОДПИСКА на 1895 годъ

на иллюстрированный журналъ для дѣтей школьнаго возраста

## „ДѢТСКІЙ ОТДЫХЪ.“

Годъ XV-й.

„ДѢТСКІЙ ОТДЫХЪ“ особенно рекомендованъ Ученымъ Комитетомъ Министерства Народнаго Просвѣщенія для среднихъ учебныхъ заведеній, мужскихъ и женскихъ, городскихъ и начальныхъ народныхъ училищъ; Учебнымъ Комитетомъ при Святѣйшемъ Синодѣ допущенъ къ приобрѣтенію для фундаментальныхъ библиотекъ духовныхъ училищъ; Учебнымъ Комитетомъ Собственной Е. И. В. Канцеляріи по учрежденіямъ Императрицы Маріи допущенъ въ четыре класса среднихъ учебныхъ заведѣній вѣдомства.

Вступая въ ПЯТНАДЦАТЫЙ годъ своего существованія, журналъ „ДѢТСКІЙ ОТДЫХЪ“ и въ 1895 году будетъ неуклонно слѣдовать своей основной задачѣ—давать своимъ юнымъ читателямъ здоровый, занимательный и поучительный отдыхъ. Издаваясь по широкой и разнообразной программѣ, „ДѢТСКІЙ ОТДЫХЪ“ помещаетъ на своихъ страницахъ повѣсти, рассказы, стихотворенія, доступно изложенные очерки по разнообразнымъ отраслямъ знанія и пр., и пр., стремясь при выборѣ статей отводить главное быту родной страны, ея природѣ и исторіи. Съ цѣлью развить въ своихъ читателяхъ самостоятельность и нѣкоторую техническую ловкость и въ тоже время доставить имъ рядъ интересныхъ занятій, основанъ въ журналѣ особый отдѣлъ „Игры и Занятій“. Въ этомъ отдѣлѣ въ будущемъ году будетъ, между прочимъ, помещено: „Мой садъ“ (устройство сада и уходъ за растеніями); „Работы изъ проволоки“; „Рисунки брызгами“ и разнообразные опыты для знакомства съ явленіями природы.

Всѣ подписчики будущаго 1895 г. получаютъ безплатно въ началѣ лѣтнаго времени богато иллюстрированный большаго формата (in 4<sup>o</sup>) въ роскошной хромофотографированной съ золотомъ обложкѣ сборникъ:

„ВЪ ЛѢСУ И ВЪ ПОЛѢ.“

Сборникъ оригинальныхъ очерковъ, разсказовъ, стихотвореній изъ жизни родной природы подъ общей редакціей **Павла Вольногорскаго**. Въ этомъ сборникѣ будетъ, между прочимъ, помѣщено описаніе нѣсколькихъ школьныхъ экскурсій въ окрестностяхъ г. **Москвы**.

Къ „**ДѢТСКОМУ ОТДЫХУ**“ въ 1895 году будетъ приложенъ рядъ отдѣльныхъ картинъ, исполненныхъ новымъ геліотипнымъ способомъ подъ общимъ заглавіемъ: „**По родному краю**“.

„**ДѢТСКІЙ ОТДЫХЪ**“ въ 1895 году будетъ выходить въ первыхъ числахъ каждаго мѣсяца книжками отъ 8-ми до 10-ти листовъ печатнаго текста, со многими рисунками.

ВЪ ЖУРНАЛЪ ПРИНИМАЮТЪ УЧАСТІЕ: *Н. П. Аксаковъ, А. А. Бактиаровъ, Н. П. Боголюбовъ, проф. П. В. Безобразовъ, П. Вольногорскій, А. Н. Догановичъ, В. Е. Ермиловъ, А. Ефимовъ, В. П. Жемитовская, Н. А. Иванчикій, А. В. Круиловъ, М. В. Киселева, М. Кукинъ, Ап. Коринфскій, Д. Н. Маминъ-Сибирякъ, С. П. Мень, П. М. Невъжилъ, Вас. Ив. Немировичъ-Динченко, Н. Н. Островская, В. П. Острогорскій, Д. Н. Праншиниковъ, Л. В. Постникова, проф. Н. И. Стороженко, А. К. Сизова, А. П. Смирновъ, В. А. Сысоевъ, С. В. Сыриковъ, Е. Н. Филиповъ, проф. К. И. Тумскій, М. Юрєва, И. В. Юркевичъ, А. В. Щепкина и мн. др.*

**УСЛОВІЯ ПОДПИСКИ НА 1895 ГОДЪ.**

Съ доставкой и пересылкой во всѣ города Россіи на годъ 6 руб., на полгода 3 руб. 50 к., безъ доставки въ Москвѣ (конт. **Н. Печковской**) 5 руб. 50 к.

Оставшіеся экземпляры за 1881, 1884, 1885, 1886 гг. продаются въ конторѣ редакціи по 3 руб. 50 к. съ пересылкой; за 1889 и 1890 гг. по 4 р. 50 к.; 1891, 1892, 1893 по 5 р. 50 к., экземпляры журнала за 1882, 1883, 1887 и 1888 гг. всѣ распроданы.

Подписка принимается: въ Москвѣ—въ конторѣ объявленій **Н. ПЕЧКОВСКОЙ** (Петровской линіи) и во всѣхъ книжныхъ магазинахъ Москвы и другихъ городовъ Имперіи.

Господь иногороднихъ подписчиковъ просятъ обращаться исключительно въ контору редакціи журнала „**Дѣтскій Отдыхъ**“.

*Москва, Никитскій бульваръ, домъ Живо.*

**ОТКРЫТА ПОДПИСКА**

**НА 1895 ГОДЪ**

**НА ЕЖЕНЕДѢЛЬНЫЙ ХУДОЖЕСТВЕННО-ЛИТЕРАТУРНЫЙ ЖУРНАЛЪ**

**З В Ъ З Д А**

**ЮБИЛЕЙНЫЙ X<sup>й</sup> ГОДЪ ИЗДАНІЯ.**

**СЪ ПРИЛОЖЕНІЕМЪ КНИГЪ**

**ЕЖЕМЪСЯЧНАГО ЛИТЕРАТУРНАГО ЖУРНАЛА.**

**52** еженедѣльныхъ №№ каждый въ 24 страницы журнальнаго формата съ иллюстраціями.

**12** книгъ ежемѣсячнаго литературнаго журнала. Каждая книга объемомъ болѣе 240 страницъ большаго формата.

**12** №№ моднаго журнала въ годъ до 500 рис. съ приложеніемъ двѣнадцати листовъ выкроекъ, узоровъ и вышивокъ.

**12** книгъ приложеній будутъ заключать въ себѣ двѣнадцать избранныхъ романовъ лучшихъ иностранныхъ авторовъ всѣхъ странъ:

Франція—Альфонсъ Додэ—„Приключенія Тартарена изъ Тарасконя.“ Англія.—Уильмъ Коллинзъ—„Лунный камень.“ Германия.—Георгъ Эберсъ—„Слово.“ Швеція и Норвегія.—Бьернстернъ-Бьернсень—„На Божьемъ пути.“ Данія.—Іоанасъ Ли—„Современная Ніобія.“ Венгрія.—Мавръ Іокай—„Божья воля.“ Польша.—Елиза Ожешко—„Миртала.“ Италія.—Габріэль Анунціо—„Невинная жертва.“ Испанія.—Сервантесъ—„Донъ-Кихоть.“ Полный переводъ въ 2-хъ книгахъ. Америка.—Маркъ Твенъ—„Приключенія Фина Гипперберина“ и наконецъ **РОСКОШНЫЙ АЛЬБОМЪ** съ иллюстраціями Дорэ, представляющій собою Собраніе басенъ **ЛАФОНТЕНА**, отпечатанный на веленовой бумагѣ, въ форматѣ журнала „ЗВЪЗДА“, въ переводахъ: Крылова, Измайлова, Димитріева, Хемницера, Мережковскаго, Лихачева, Коринфскаго, Талина, Зарина и др.

Въ 1895 году въ журналъ „ЗВЪЗДА“ будутъ напечатаны слѣдующія произведенія:

*Соловьевъ, Всея, Серг.*—Истор. повѣсть „Недоразумѣніе.“ *Полонскій, Я. П.*—„Изъ воспоминаній.“ *Маминъ-Сибирякъ.*—Повѣсть. *Ясинскій, Г. Г.*—Повѣсть „Три портрета Пелагеи Ивановны.“ *Потапенко, И. Н.*—Пов. „Гордость семьи.“ *Баранцевъ, К. С.*—Повѣсть. *Пронскій, Сергій.*—Фантастическій разсказъ „Мраморная роза.“ *Мережковскій, Д. С.*—Статья „Новый идеализмъ.“ *Гиппіусъ, З.*

Н.—Разсказъ „Зло.“ *Фофановъ, К. М.*—Разсказъ „Рога.“ *Каразинъ, Н. Н.*—  
Разсказъ „Честь восстановлена.“ *Блжеускій, А. Н. (Масловъ)*—Повѣсть. *Тихо-*  
*новъ, В. А.*—Пов. „Лукошниковъ.“ *Коропчевскій, Д. А. (Таранскій)*—Романъ  
„Любовь-призракъ.“ *Чюмина, О. Н.*—Ром. „Молодые побѣги.“ *Заринъ, А. Е.*—  
Романъ „Исторія одного гардероба.“ *Елисейевъ, А. В.*—Д-ръ. Очерк. „По Япо-  
ніи.“ *Сафоновъ, С. А.*—Поэма „Призраки.“ *Максимовъ, А. Я.*—Разсказъ. „Не  
судилъ Богъ.“ *Леманъ, А. И.*—Романъ „Темныя силы.“ *Светловъ, В. А.*—  
Повѣсть „Ядъ Локусты.“ *Астафьевъ, С. Л.*—Историч. романъ „Сандомирская  
панна“.

Контора и редакція журнала „ЗВѢЗДА“ Спб. Стремянная ул., собств.  
Д. № 12.

Завѣдывающій литературною частью А. Е. Заринъ.  
За редактора издатель Петръ Сойкинъ

---

## ПОРТНОЙ С. С. МУЖИНЪ.

(Главный проспектъ домъ Жиракова  
близъ Волжско-Камскаго Банка.)

Имѣетъ честь увѣдомить, что имъ будутъ приниматься заказы

**НА ДУХОВНЫЯ ПЛАТЬЯ,**

**а также полученъ въ большомъ выборѣ всевозможный**

**СУКОННЫЙ ТОВАРЬ;**

**ЦѢНЫ НА ТОВАРЬ УМѢРЕННЫЯ.** 10—8



Редакторъ священникъ Н. Кибардинъ.

---

ОГЛАВЛЕНИЕ: Императоръ Александръ III.—Освященіе но-  
ваго зданія Каслинской церковно-приходской школы.—Объявленія.

Печатать дозволяется. Цензоръ каедр. протоіерей А. Кротковъ.

Екатеринбургъ. Типографія П. Я. Сапожникова.

*Особое приложение къ неофициальному  
отдѣлу Екатеринбургскихъ Епархіаль-  
ныхъ Вѣдомостей.*

---

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА ДУХОВНЫЙ ЖУРНАЛЬ

**„СТРАННИКЪ“**

и на издаваемые при немъ

„ПАМЯТНИКИ ДРЕВНЕ-РУССКОЙ ЦЕРКОВНО-УЧИТЕЛЬНОЙ ЛИТЕРАТУРЫ“

на 1895 годъ.

Журналъ „СТРАННИКЪ“, съ октября 1880 года, издается новою редакціею, по утвержденной Св. Синодомъ, новой программѣ и выходитъ ежемѣсячно, книгами отъ 10-ти до 12-ти и болѣе листовъ, по слѣдующей программѣ: 1) Богословскія статьи и изслѣдованія по разнымъ отраслямъ обще-церковной исторіи и историко-литературнаго знанія,—преимущественно въ отдѣлахъ, имѣющихъ ближайшее отношеніе къ Православной Восточной и Русской жизни. 2) Статьи, изслѣдованія и необнародованные матеріалы по всѣмъ отдѣламъ Русской церковной исторіи. 3) Бесѣды, поученія, слова и рѣчи извѣстнѣйшихъ проповѣдниковъ. 4) Статьи философскаго содержанія по вопросамъ современной богословской жизни. 5) Статьи публицистическаго содержанія по выдающимся явленіямъ церковной жизни. 6) Очерки, рассказы, описанія, знакомящіе съ укладомъ и строемъ церковной жизни вообще христіанскихъ исповѣданій, особенно—съ жизнью пастырства и преимущественно у славянъ. 7) Бытовые очерки, рассказы и характеристика изъ области религіознаго строя и нравственныхъ отношеній нашего духовенства, общества и простаго народа. 8) Внутреннее церковное обозрѣніе и хроника епархіальной жизни. 9) Иностранное обозрѣніе: важнѣйшія явленія текущей церковно-религіозной жизни православнаго и неправославнаго міра на Востокѣ и Западѣ, особенно у славянъ. 10) Обзоръ русскихъ духовныхъ журналовъ и епархіальныхъ вѣдомостей, 11) Обзоръ свѣтскихъ журналовъ, газетъ и книгъ: отчеты и отзывы о помѣщаемыхъ тамъ статьяхъ, имѣющихъ отношеніе къ программѣ журнала. 12) Библиографическія и критическія статьи о но-

выхъ русскихъ книгахъ духовнаго содержанія, а также и важнѣйшихъ произведеніяхъ иностранной богословской литературы. 13) Книжная лѣтопись: ежемѣсячный указатель всѣхъ вновь выходящихъ русскихъ книгъ духовнаго содержанія: краткіе отзывы о новыхъ книгахъ. 14) Хроника важнѣйшихъ церковно-административныхъ распоряженій и указовъ. 15) Разныя отрывочныя извѣстія и замѣтки; корреспонденціи; объявленія.

При „СТРАННИКЪ“ начато изданіе „Памятниковъ древнерусской церковно-учительной литературы“. Въ первый выпускъ его, который будетъ разосланъ подписчикамъ въ декабрѣ 1894 г., входятъ: Поученія Луки Жидяты, преп. Θεодосія Печерскаго, митроп. Иллариона и Кирилла Туровскаго, съ примѣчаніями и объяснительными историко-литературными статьями И. Е. Евсѣева, О. Г. Калугина, доцента Н. К. Никольскаго и проф. А. И. Пономарева. Въ 1895 году, во второмъ выпускѣ „Памятниковъ“ будетъ помѣщенъ „древне-русскій церковно-учительный Прологъ“ — поученія изъ древняго славяно-русскаго Пролога по рукописямъ (съ XIII по XVI в.) и печатнымъ изданіямъ, подъ редакціей, съ примѣчаніями и объяснительной статьей проф. А. И. Пономарева.

Журналъ выходитъ ежемѣсячно книгами отъ 10-ти до 12-ти и болѣе листовъ. Подписная плата на журналъ въ 1895 году, съ пересылкою въ Россію и доставкою въ С.-Петербургѣ **ШЕСТЬ руб.**, съ приложеніемъ-же „Памятниковъ“ **СЕМЬ рублей**. (Цѣна перваго выпуска „Памятниковъ“ 1894 г. для подписчиковъ „Странника“ **ОДИНЪ рубль**, для не-подписчиковъ **ДВА рубля**.—Адресоваться въ редакцію журнала „Странникъ“, въ С.-Петербургѣ (Невскій просп., д. № 173).

Редакторъ-издатель: Профессоръ А. Пономаревъ.

---

## „ДУШЕПОЛЕЗНОЕ ЧТЕНІЕ“ въ 1895 году.

Изданіе журнала „ДУШЕПОЛЕЗНОЕ ЧТЕНІЕ“ въ 1895 г., тридцать шестомъ съ начала его изданія, будетъ продолжаться на прежнихъ основаніяхъ. При благословеніи высокопреосвященнѣйшаго Сергія, митрополита Московскаго и Коломенскаго, давняго сотрудника „Душеполезнаго Чтенія“, и преосвященнѣйшаго Вис-

саріона, епископа Костромскаго и Галичскаго, несшаго труды по редакціи „Душеполезнаго Чтенія“ ровно тридцать лѣтъ, и при ихъ полномъ и постоянномъ содѣйствіи, новая редакція и въ слѣдующемъ (теперь уже въ шестомъ) году будетъ продолжать то же святое дѣло—служить духовному и нравственному наставленію христіанъ, удовлетворять потребности общеназидательнаго и общепонятнаго духовнаго чтенія.

### *Въ составъ журнала входятъ.*

1) Труды, относящіяся къ изученію Св. Писанія. 2) Статьи въроучительнаго и нравоучительнаго содержанія, съ обращеніемъ особеннаго вниманія на современныя явленія въ общественной и частной жизни, согласныя или несогласныя съ ученіемъ и установленіями православной Церкви. Обсужденію этихъ явленій посвящаются особыя статьи. 3) Церковно-историческіе рассказы. 4) Воспоминанія о лицахъ замѣчательныхъ по заслугамъ для Церкви и по духовно-нравственной жизни. 5) Статьи, относящіяся къ православному Богослуженію. 6) Общепонятное и духовно-поучительное изложеніе свѣдѣній изъ наукъ естественныхъ. 7) Слова, поученія, и преимущественно въбогослужебныя чтенія, отличающіяся особенною назидательностію. 8) Описаніе путешествій къ святымъ мѣстамъ. 9) Свѣдѣнія и сужденія о расколѣ. 10) По возможности документальныя и въ то же время общепонятныя свѣдѣнія о западныхъ исповѣданіяхъ: римско-католическомъ, лютеранскомъ, реформатскомъ и другихъ сектахъ и разборъ ихъ ученій и обрядовъ. По тому самому, что редакторъ журнала долгое время преподавалъ о западныхъ исповѣданіяхъ въ Московской Духовной Академіи и три раза отправлялся за-границу, чтобы лучше ознакомиться съ ними на мѣстѣ,—на этотъ отдѣлъ будетъ обращено его особенное вниманіе. Къ этому же побуждаетъ и усиленіе сектъ въ нашемъ отечествѣ. 11) Имѣющія руководственное для пастырей и мірянъ значеніе резолюціи, мнѣнія, донесенія и письма Моск. митрополита Филарета. 12) разныя извѣстія и замѣтки.

Въ дополненіе къ этой основной программѣ, за послѣднее время въ нашемъ журналѣ обращено особенное вниманіе на выдающееся служеніе въ Бозѣ почившихъ оптинскаго „старца“ іеросхимонаха отца АМВРОСІЯ и преосвященнаго ΘЕОФАНА затворника. Редакція Душеполезнаго Чтенія полагаетъ, что ихъ

жизнь, письма и „статьи“ представляют вполне авторитетное и самое удобопонятное чтение для всехъ званий и состояній во всей православной Россіи—чтение не праздное и тщетное, а отвѣчающее на самые насущные и жизненные вопросы и на всевозможные случаи, по поводу которыхъ русскій народъ обращался и къ „Батюшкѣ АМВРОСІЮ“, и къ преосвященному **ΘЕОФАНУ** затворнику за тысячи верстъ и со всехъ концовъ Россіи.

Въ нашемъ же журналѣ печатаются и уроки благодатной жизни по руководству отца **ІОАННА КРОНШТАДСКАГО**.

Начиная съ 1891 года въ „ДУШЕПОЛЕЗНОМЪ ЧТЕНІИ“ помѣщаются время отъ времени, по мѣрѣ надобности, **рисунки и портреты**.

„ДУШЕПОЛЕЗНОЕ ЧТЕНІЕ“ въ 1895 году по прежнему будетъ выходить ежемѣсячно.

При общепонятности журнала и цѣна его общедоступна: за 12 книжекъ, обыкновенно содержащихъ въ себѣ болѣе ста сорока печатныхъ листовъ, безъ доставки 3 р. 50 к., съ доставкой и пересылкой въ Россіи 4 рубля, за границей 5 рублей.

На тѣхъ же условіяхъ можно прибрѣтать полные экземпляры (въ 12 книжекъ) „ДУШЕПОЛЕЗНАГО ЧТЕНІЯ“ за 1892, 1893 и 1894 годы. Въ нихъ уже много напечатано данныхъ и объ о. АМВРОСІИ и о. преосвящ. **ΘЕОФАНѢ** и объ отцѣ **ІОАННѢ КРОНШТАДСКОМЪ**, съ приложеніемъ ихъ портретовъ.

Подписка на „ДУШЕПОЛЕЗНОЕ ЧТЕНІЕ“ принимается: въ Москвѣ, въ редакціи (новый домъ церкви святителя Николая, что въ Толмачахъ, рядомъ съ прежнимъ), и у всехъ извѣстныхъ книгопродавцевъ Москвы; въ Петербургѣ у книгопродавца **И. Л. Тузова**, Гостинный дворъ № 45.

Иногородные благоволятъ относиться для подписки такъ:

Москва. Въ редакцію журнала „ДУШЕПОЛЕЗНОЕ ЧТЕНІЕ“.

Редакторъ-издатель заслуж. проф. прот. **Д. Θ. НАСИЦЫНЪ**.

---

Съ 1-го Января 1894 года, при газетѣ „Сынъ Отечества“, будетъ выходить въ свѣтъ, за особую подписную плату, **НОВОЕ ДЕШЕВОЕ ИЗДАНИЕ**, въ видѣ совершенно самостоятельнаго большого литературнаго журнала, подѣ названіемъ:

## **ДОМАШНЯЯ БИБЛІОТЕКА**

въ составъ которой входятъ:

**НОВЫЕ РОМАНЫ, ПОВѢСТИ и РАЗСКАЗЫ (ИСТОРИЧЕСКІЕ и СОВРЕМЕННЫЕ)**

**РУССКИХЪ и ИНОСТРАННЫХЪ ПИСАТЕЛЕЙ.**

(Въ годъ двѣнадцать книгъ или 4,000 страницъ большаго формата).

Приступая къ выпуску новаго ежемѣсячнаго изданія „Домашняя библіотека“, мы употребимъ все наши общія усилія, чтобы дать въ ежемѣсячныхъ книжкахъ „Домашней библіотеки“, богатый по количеству, и интересный по качеству, литературный матеріаль для чтенія, не смотря на скромную подписную годовую цѣну, которая возможна лишь исключительно въ виду обширности нашего издательскаго дѣла и нашей готовности отказаться, на первое время, отъ всякихъ прибылей, чтобы поставить дѣло на прочную почву.

Въ двѣнадцати томахъ „Домашней Библіотеки“ будутъ главнымъ образомъ, помѣщаться только новые большіе и интересные романы, повѣсти и рассказы (историческіе и современные), а также и стихотворенія, какъ русскихъ, такъ и иностранныхъ писателей.

Затѣмъ въ каждую книжку будутъ входить статьи и замѣтки по всемъ живымъ вопросамъ, выдвигаемымъ жизнью во всѣхъ ея проявленіяхъ и требующимъ болѣе подробнаго обсуждения, чѣмъ это допускается въ размѣрахъ газетныхъ статей, а также и друг.

Каждый томъ „Домашней Библіотеки“ будетъ содержать непременно одинъ новый законченный романъ или повѣсть, при томъ отнюдь не перепечатку литературныхъ произведеній, бывшихъ уже въ печати, какъ это нерѣдко практикуется въ послѣднее время.

Книги „Домашней Библіотеки“ будутъ выходить аккуратно, ежемѣсячно (каждое десятое число), въ форматѣ большихъ журналовъ, какъ на примѣръ: „Вѣстникъ Европы“, „Русская Мысль“

и др. въ размѣрѣ 20—25 листовъ (отъ 320—400 страницъ) убористой печати и изящнаго вида, что составитъ въ годъ болѣе 4000 страницъ интереснаго чтенія.

Въ книгахъ „Домашняя Библіотека“, въ 1895 году, будутъ напечатаны слѣдующія НОВЫЯ оригинальныя произведенія, въ числѣ коихъ нѣкоторыя извѣстныхъ и любимыхъ публикою русскихъ писателей:

1) Михайловъ А. (А. К. Шеллеръ)—„Злая судьба“ (романъ изъ современной жизни), 2) Ясинскій, I. I. (Максимъ Бѣлинскій)—„Неоконченное дѣло“ (большая повѣсть), 3) Мордовцевъ, Д. Л.—„Искусительница“ (романъ изъ восточной жизни), 4) Карновичъ, К.—„Дитя обителя“ (историческій романъ изъ русской жизни), 5) Сафоновъ, С. А.—„Незабудка“ (новелла), 6) Максимовъ, А. М.—„Счастье измѣнило“: большой романъ, 7) Назарьева, К. В.—„Наши защитники“, большой романъ изъ современной жизни, 8) Лиманъ, А. И.—„Порча жизни“, повѣсть, 9) Александровъ, А.—„Безъ исхода“, романъ, 10) Сѣдой (псевдонимъ), А. П.—„Хорошо жить на свѣтѣ“, большая повѣсть, 11) Заринъ, А. Е.—„Тихая пристань“, романъ, 12) Дубровина, Е. О.—„Мщеніе“, романъ, 13) Тангievъ, кн. Е. А.—„Загаочн. трупъ“, ром., 14) Кази-Бекъ, Юрій,—„Тайны минарета“ изъ жизни черкесовъ до покоренія Кавказа, 15) Медвѣдевскій, К. П.—„Дешевыя періодическія изданія и ихъ значеніе“, 16) Швецовъ, В. Г.—„Новости научныя и сельско-хозяйственныя и 17) Смѣсь и проч.

Подписная цѣна на „Домашнюю Библіотеку“ (съ доставкой по Имперіи): на годъ (за 12 книгъ) четыре р. На полгода (за 6 кн.) два р. 50 к.

Первая книга „Домашней Библіотеки“ выйдетъ 1-го января 1895 года. Съ подпиской просить обращаться исключительно въ Главную Контору: С.-Петербургъ, Невскій просп., у Аничкина моста, д. № 68—40.

О продолженіи изданія при Киевской Духовной Семинаріи

## ЖУРНАЛА „РУКОВОДСТВО ДЛЯ СЕЛЬСКИХЪ ПАСТЫРЕЙ“ въ 1895 году.

Въ 1895 году при Киевской духовной Семинаріи по-прежнему будетъ издаваться журналъ „Руководство для сельскихъ пастырей“ въ видѣ еженедѣльно выходящихъ номеровъ, ежемѣсячно вы-

ходящихъ „Проповѣдей“ и 12-ти выпусковъ „Богословскаго Библиографическаго Листка“.

Оставаясь съ самаго начала своего изданія въ 1860 году и доселѣ неизмѣнно вѣрнымъ своей задачѣ способствовать приходскимъ пастырямъ въ ихъ высокому и многотрудному служенію, журналъ „Руководство для сельскихъ пастырей“ и въ будущемъ 1895 году будетъ заключать на своихъ страницахъ статьи, посвященныя разъясненію православнаго богослуженія, изложенію и уясненію нравственныхъ началъ, обще-каноническихъ требованій и мѣстныхъ церковно-гражданскихъ постановленій, которыми должны руководствоваться православные русскіе пастыри въ своей жизни и дѣятельности. Въ тѣхъ видахъ, чтобы православные приходскіе пастыри могли стоять на высотѣ своего призванія при современныхъ условіяхъ и обстоятельствахъ жизни, журналъ „Руководство для сельскихъ пастырей“ не оставитъ безъ своего poderosa разъясненія и отвѣта вопросовъ, выдвигаемыхъ пастырскою практикою, религіозно-нравственнымъ состояніемъ народа и ходомъ законодательства, а равно богословскихъ и философскихъ вопросовъ, имѣющихъ близкое отношеніе къ пастырскому служенію. Такъ какъ съ развитіемъ и усиленіемъ сектантства, чувствуется и сознается пастырями Церкви настоятельная потребность въ руководствѣ относительно ихъ миссіонерскихъ обязанностей, то журналъ „Руководство для сельскихъ пастырей“ въ будущемъ 1895 году будетъ давать мѣсто на своихъ страницахъ, между прочимъ, статьямъ, содержащимъ въ себѣ какъ уясненіе наилучшихъ способовъ и средствъ воздѣйствія на сектантовъ и охраненія православныхъ отъ увлеченія современными еретическими заблужденіями, такъ и истолковательный разборъ извращаемыхъ сектантами мѣстъ Свящ. Писанія и проч.

Для поддержанія постоянной духовной связи съ своими подписчиками-пастырями, Редакція журнала предлагаетъ имъ дѣлать сообщенія о религіозной и нравственной жизни пасомыхъ, а также обращаться къ ней съ недоумѣнными вопросами изъ богослужебной, пастырской миссіонерской и педагогической практики священника. Сообщенія, по напечатанію, могутъ быть при извѣстныхъ условіяхъ оплачиваемы гонораромъ, а вопросы будутъ разрѣшаемы на страницахъ журнала съ возможной скоростью.

„Руководство для сельскихъ пастырей“ ежемѣсячно будетъ

выпускать сборникъ „Проповѣдей“ въ объемѣ не менѣе 4-хъ печатныхъ листовъ. Въ немъ по-прежнему будутъ помѣщаться: 1) поученія на воскресные и праздничные дни, заимствованныя изъ твореній богомудрыхъ отцевъ и учителей Церкви, писанія которыхъ, представляя собою сокровищницу добрыхъ ученій, имѣютъ для пастыря руководственное значеніе; 2) поученія на воскресные, праздничные и высокаторжественные дни современныхъ проповѣдниковъ (преимущественно сельскихъ пастырей), отличающіяся простотою изложенія и примѣнимостью къ народной жизни; 3) внѣбогослужебныя чтенія на воскресные и праздничные дни; 4) и поученія и бесѣды на разные случаи примѣнительно къ религіозно-нравственнымъ потребностямъ современной жизни.

Въ 12-ти выпускахъ „Богословскаго Библиографическаго Листка“ „Руководства“ будетъ вестись: книжная лѣтопись—списокъ вновь выходящихъ богословскихъ книгъ съ краткими отзывами о наиболѣе выдающихся изъ нихъ, а также сжатое обзорнѣе статей, печатающихся въ нашихъ духовныхъ журналахъ и заслуживающихъ особеннаго вниманія со стороны пастырей Церкви.

Журналъ „Руководство для сельскихъ пастырей“ рекомендованъ Святѣйшимъ Синодомъ духовенству и начальствующимъ въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ для пріобрѣтенія въ церковныя и семинарскія бібліотеки (Синод. опредѣленіе отъ 4 го февраля—14-го марта 1885 года за № 280).

Подписная цѣна журнала съ означенными приложеніями—Проповѣдями и Богословскимъ Библиографическимъ Листкомъ—**ШЕСТЬ** рублей съ пересылкою во всѣ мѣста Россійской имперіи Плата за журналъ по официальнымъ требованіямъ, какъ-то: отъ консисторій, правленій духовныхъ семинарій и благочинныхъ, можетъ быть, по примѣру прежнихъ годовъ, отсрочена до сентября 1895 года.

Съ требованіями обращаться по слѣдующему адресу: **Кіевъ, въ Редакцію „Руководства для сельскихъ пастырей“.**

